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Ο άνθρωπος «φύσει ὀρεγόμενος τοῦ ειδέναι» ανέκαθεν αναζητά να επιλύσει το μυστήριο ποιός 
και πώς έκανε τον κόσμο. Γι’ αυτό ανέπτυξε και ιδιαίτερη επιστήμη την «Κοσμολογία». Με αυτή την επι-
στήμη προσεγγίζει το αντικείμενο που είναι η δημιουργία του κτιστού κόσμου και επιχειρεί από πολλές 
επόψεις να το αναλύσει φιλοσοφικά, επιστημονικά, θεωρητικά ή πιο πρακτικά. Στην προσπάθειά του αυτή 
ο άνθρωπος διαμόρφωσε πολλές θεωρίες και απόψεις από τις οποίες άλλες εξέπεσαν γρήγορα όταν νέα 
επιστημονικά πορίσματα ήλθαν στην επιφάνεια και άλλες κατέληξαν να γίνουν θρύλοι και δεισιδαιμονίες. 

Στον κύκλο των φετινών Σεμιναρίων θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε τα πολύ σημαντικά 
αυτά θέματα κυρίως αγιογραφικά και χριστιανικά υπό το πρίσμα της πατερικής διδασκαλίας. Οι Άγιοι Πα-
τέρες της Εκκλησίας μας με το φωτισμό του Αγίου Πνεύματος κατόρθωσαν να εξιχνιάσουν τα μυστήρια 
του Θεού τα αφορώντα εις την δημιουργία του κόσμου και να μας παραδώσουν πλούσια βιβλιογραφία 
βοηθώντας κι εμείς αφ’ ενός να ικανοποιήσουμε το αίσθημα της πνευματικής μας δίψας, αφ’ ετέρου να λύ-
σουμε το λεγόμενο υπαρξιακό ζήτημα, αφού πλέον γνωρίζουμε πώς και γιατί υπάρχει ο κόσμος και εμείς 
μέσα σ’ αυτόν και πού όλοι μαζί θα καταλήξουμε. 

Η Αγία Γραφή, ο λόγος του Θεού με τη γραφίδα του προφήτου Μωϋσέως του θεόπτου μας κατηχεί 
σχετικά με την δημιουργία του κόσμου αφού ο ιερός συγγραφέας καταγράφει όλα όσα άκουσε από το Θεό, 
τα οποία και μας παραθέτει όχι με επιχειρήματα ανθρώπινης σοφίας αλλά με διδάγματα του Αγίου Πνεύ-
ματος. 

Εκείνο που είναι σημαντικό και που εύκολα εξάγεται από τη μελέτη των γραφομένων είναι ότι ο κό-
σμος δεν έγινε «εἰκή καί ὡς ἔτυχε», δηλαδή δεν είναι προϊόν τύχης. Πίσω από τη δημιουργία επιστατή ένας 
σοφός Νοῦς, μία σκεπτόμενη Αιτία, ο Θεός. Τίποτε δεν έγινε αυτόματα ή από μόνο του. Ο Θεός βάζει την 
αρχή στο χτίσιμο του κόσμου και «ἐκ τοῦ μή ὄντος» φέρνει στο «εἶναι» τα πάντα φανερώνοντας το θέλημά 
Του, δημοσιεύοντας την αγάπη Του, δείχνοντας την δύναμή Του. 

Αρχή της δημιουργίας σημαίνει αρχή ύλης και χρόνου. Πριν την αρχή υπάρχει μόνο ο Θεός ο 
οποίος είναι. Επειδή ο Θεός βρίσκεται έξω από την αρχή, από ύλη και εκτός χώρου είναι άχρονος, άϋλος, 
αχώρητος. Αυτή λοιπόν η αρχή δηλώνει την αφετηρία και ταυτόχρονα το προσδοκώμενο τέλος αφού τα 
πάντα διέπονται από την τελεολογική προοπτική όπου τα πάντα υπάρχουν για ένα σκοπό, διέπονται από 
κανόνες και καταλήγουν εκεί που όρισε η σοφία του Θεού. 

Ο κόσμος υπάρχει γιατί το θέλησε ο Θεός. Τούτο σημαίνει πως η δημιουργία πραγματώθηκε ακα-
ριαία κάθε φορά που εκφραζόταν η βούλησή του. Ο Δημιουργός Θεός δεν είναι απλά η αιτία υπάρξεως 
του κόσμου αλλά και ο διαμορφωτής του, ο στολιστής του κόσμου. Ως αγαθός έφτιαξε το χρήσιμο, ως 
σοφός το ωραίο, ως δυνατός το μέγιστο. Συνδέεται δε ο Θεός με τη δημιουργία μέσα από τη θεία Πρόνοιά 
Του. Το φτιάξιμο του κόσμου πραγματοποιήθηκε σε έξι δημιουργικές περιόδους. Αδυνατούμε να προσδιο-
ρίσουμε επακριβώς τη χρονική του διάρκεια η οποία μπορεί να εκτείνεται και σε εκατομμύρια χρόνια. 

Ο κόσμος δημιουργήθηκε και υπάρχει για να συμμετέχει στη μακαριότητα του Θεού.


